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LES CONDITIONS NATURELLES D EXPLOTTATION DU GISEMENT DE MEFTAH

1.1 : SITUATION GEQGRAPHIGUE DE

Lia région de Meftah se situe & une trentaine de "Em" aun Lud-EBs
d Alger. au Hord de Meftah s étend la plaine de la "Mitidjia™ , & 17Est
la ville de Eepis-REl-Ehechna', et & 1 uest la wille de "Blida".

1.2 : CONDITIONS CLIMATIQUES :

Le ¢limat de la région de Meftah est typiguement mediterranden.aveo
une température moyenne annuslle de 2Z0°C |, elle varie entre 0T & 10°0 en
hiver et entre 256° 3 35°0 pendant 17été.. Leg précirpitations annusllss est
de GO0 & SO0 MM,

L3 _HYDROGECLOGIE :

Le niwveau hvdraustatique ge trouve au dessouz de 1 sxploitation,
par conséquent, 11 ne cause pas de problémes d inondations, =t en plus
iles calcaires masgifs formant la région =sont touldours trés fissurés en
affieurement, done ils sont permeables constituent ainsgl un terrain pour
ia circulation et 1 accumulation des eaux aocuterraines.

On signale la présence d eau souterraine au contact argile-calcaire.

1.4 : GEOQLOGIE PU GISEMENT -

La région possgede une structure géolosgigue complexe telle que la
montrent les nombreuses discordances, et les différentes strucutres de
rlissements.

Le gisement de Meftah esat constitué, d une argile d7dse cartennien
{ Mioccépne inférieur } ., s &tendues en discordance sur les grés et les
conglomeratas =t & un calcaire d &ge helvetien ( miccdne inférieur 3
recouvre les farmations de grés et de conglomérats 4 une part et
d'argile d autre part.

11l v &a deux grandes réglions de calecaire ot plusieurs autres de
moindre importance.

e rendage régional du calcailire ssat inclinég wera le nord , mais il
est localement interrompu par un ensemble de plis et de failles.
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La déformation structurale & affectfée tonte la région de HMeftah
et a génégralement produit des plis 4 orientations { HE - 5 ) et des
faillea le long de deux principales directions (HNE-SSWY . et {(WNW-ESE:Y.

La topographie de surface a"éléve vers le sud ., le calcaire toute
qualité est géndralement oristallin ou grenuleus.

1.5 @ 18D PRIRCIPS

D'es six formations de calecalire qui caractérisent la résgion de la
carriére de Meftah , nous avons trois A entre elles occupent une place
trés importante & 1a fabrication du climent.

- Hégion 1 : Avec une tensur minimum de 48 % de CAD, et un tonnage de 31
Millions de tonnes.

- Région G

ra
X

Avac une tensur minimum de 48 ¥ de CAD, 2t un tonnage de 48
Millions de tonnes.

- Région 8 : Aveo une tensur minimum de 48 3 en oac, =2t un tonnage de 07
Millions de Tonnes.

Dana le gisement de Meftah, trois calbésories de calcaires ont &té
selectionnées, suivant ‘le contenu 4 oxyde de caloium. ellea =ont  comme
suit :

- 3L lalcaire contenant plus de 48 % de cao
- 3B Calcaire contenant entre 40 & 48 % de cao
- 3A aloaire contenant moing de 40 % de cao

[ SN

Lea régions 47 intérét ont &té numérotées de (1) & (8) .
REGION (1) : CALCAIRE :

Cette région A& une éEpalisseuwr maximale de 80 m, sa puissance
diminue graduellement lorsqu’elle sme dirige vers les extremités.

Cette région est affectée par un certain nombre de failles avec
un pendage géndral wvers le nord.

Ima analyses chimigques eeffectudées sur les échantillons ont
rermizg de connalitre la composition chimigque de calcaire .

- Cao Minimum 48 %
- Mgo maximum 1%
- Si02 Mamimum T %

- AL2OE Maximum Z.H &
- Feld Maxipunm 1.5 %
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Ot les tonnages pour les trois gualités de caloaire sont comme

sait
SUALITE TORNAGE (£}
A Q0887 000
B e o 1,444 000
3BA-——— e A.464 000

E r 4 -
La puisssnce maximale du calcalire de cette region e=st de 10m.
Cette région n'est pas éoconomiquement explioitable.

REGION (3) - CALCAIRE -

e tonnasge en calcaire de cette région Est trés faibhle.

Cette région eat situge au Sud de la ville de Meftah . &lle s en
suit comme une carridre dargile pour la cimenterie, mais cette carrigre
reut &tre eixploitée seulement pendant la saison séche car le déplacement
des enging dez travaux minidrs est trés pénible pendant 1 hiver.
BRGIORS (53 :© ARGILE :

Cette région est altuée au Sud-Est de la cimenterie actuslle.

Lea analyses chimiaqaues et minéralogigques nous ont permiz  de
comnaitre la composition ohimiaque et le tonnage de 1 arsile.

AGENT “r&zmzmgh (%) MAXIHMUM (%)
Ol j 6,0 11,0
Mal ;Eg 16,0 3.0
Si0% !‘l 46,0 53,0
ALZ O 3 JE 13,0 16,0
| Fel O 3 ﬂ 5,5 7.0




Le volume ftotal de la region {(BY est @ 131.031.2580 M3 ls  tonnage
est de :

2RIGD. ON0 Tonmes—————— e densité 2.3 t/midi
BT . O Dol S — s e e e e e e e densité 2,4 £ m3i
FTETE I Toire e e o e s o e e e denaitsd 2.5 £/m31

REQION (63} : CAILLAIRE :
Elle eat zmituée au Sud-EBst de la ville de Meftah.
Les analyses chimiques effectudes sur les échantillons de cette

région nous ont permis de comnaltre la composition minédralogigque sous
les résultats suivants

L L e Minimunm 48 X
Mgl Masiman ©,5 &
e et Mamimam 6.0 %
ALZod-m——m e e mmm T Maximum 2,0 2
Fedolo—-—-- e e Manipnun 1.3 &

A e e Moyenme 0.2 &
il 0.2 % Au movenne.

Le tonnage de cette région est donné comme suit

QUALITE TONBAGE {t)
B 45824000
BB e e 499000
B m e ——— 853 000

~

ette prégion est situde directement & 1" Ouest de la région (&),
cette région se divise en plusieurs hlocs.
Le tonnage en calcaire de la région (7)) est faihle.

REGION (8) : CALCAIRE :

Cette région et situde au Sud-Bst de la carridgre de Meftah: Elie
est affectée par une grande faille d orientation HE-GW, l=2 calcaire de
cette région a une épaizseur de 15 & 40 m wvers le nord, mais cette épails-
seur diminue gadusllement lorsgu’elle se dirige vers ls Sud.

les analyses chimigues effectudes sur les &chantillons de cette
région ont données les résultats suivants -



AGENT TENEUR 3)
Cag-———m——— e Minimum 48 X
MEO——— e e e e e — Masiimam 0.5 &
S e e e e e Masimun .0 %
A Do o o o e e e e e e Mastimum 2.5 &
Felflold————m Mamimam 1.0 %

Le tonnage de la région 8 est dommé comne sait o

QUALITE TONNAGE (4)
¢ &.960.000
S — 1.996.000

B 1.540.000

La région du calcaire (1), eat actuellement exploitée du  fait
aqu'elle eat économiquement exploitable d'une part, et d autre part =lle
eat plus proche de  la cimenterie actuelle et ague sa configuration
s adapte & une méthods d exploitation trés simple par rapport & 4 autres
régions .

Le depdt est mous une forme lenticullaire, et sa surface rectangu-
laire repose aur le flanc Uusst d 'une formation d7argile & faihle pente.
La lentille a une surface plane de 775X42H mZ approxzimativement,
une €paisseur maximale d environ 8m . et un pendage faible vers le nord.

I.7.2:

Le depdt de calcaire pe divise minéralogiguement en troiz couches
paralleles ; une couche épalisse a& haute teneur en  carbopate suivie de
deux couches minces a teneur Jdécroissante ., 1 enzemble rpresentant les
réserves sulvantes

- Couche 1: (3CY: 321 Million de tonnes avee uhe teneur minimale de 48 %
de Cao.
- Couche 2: {3B): 1.5 Million de tonnes aveo une tenneur 40 % < Cao ¥<48%

- Couche 3 : (38): 3.0 Millions de tonnes avee une tenceur minimale de 40%
de Cao .
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VUE EN PLAN

0 A BO METRES DEPAISSEUR"
31 MILLIONS DE TONNES A
+ 48 ¢/, CaQ.

LENTILLE DE CALCAIRE

ARGILE

ARGILE

CONTACT CALCAIRE - ARGILE

5 A 10 METRES DEPAISSEUR,
1.5 MILLION DE TONNES A _ . ,
40-4B % CaO, | 5 A 20 METRES D'EPAISSEUR,
: 3.5 MILLIONS DE TONNES A

30-40’/0 Ca0.

COUPE A-A

FIGI-3 SCHEMA-PLAN ET COUPE TYPE

DE LA LENTILLE DE CALCAIRE



T.8.1: Perméabilité et fissurabion :

Pendant 1 opération de forage on a remargus des pertes deaun dies
a la presence de cavités.

Dans la plupart des cas, les ftrous de zondage mouillés semblent se
trouver dans 1 argile au & proximité de I7argile . La fizszsuration et les
cavités par ellea—mémes vont probablement causer guelaues pertezs de
forage mais non en gquantité tés suffisante pour nuire & la production.

1.8.2: Confisuration du dépdit

La lentille du gissment de calcalre gui constitune les flanecs de
la collive contient les limites de la carridgre proposgs. pour ce type de
moryphologie 1 extraction pourrait #&tre envisagée par le sommed  en
couches horizontales.

1.8.3: Mort terrain et végetation :
La couche de mort terrain est trés mince et peut fitre considerée

comme négligéakle . Les travaux d enlevement de débris, de nettovage =t
de lavage seront mimimes.

1.8.4: Broprifétés vhvsigues du calcaire :
Les forages et les travaux de reconnalssance  indiquent que le
caleaire de la carridre st massif et homogéne : ce type de raches =e

fracture facilement au sautage & fort volume.

La masse volumigue moyvenne du calcaire de Meftah est de Z.5% T/m3,
a2a dureté est de 4 a4 B, selon la classification de FROTODIAKONOV.

10



La roche & abatire est génfralement constituds de hlocecs monolo-
thiques résultant de 1 histoire gécologico-structurale du massif : Jjoints
de stratifications. fracture {failles et ddcrochemental,. diaclaces.. eto.

Le massif peut &galement &tre non homogéne, o est-a& dires constitué
de zone pogsedant des propriétés mécaniques différentes

- Alternance de bancs durs et tendres.
- Altération locale.

ez caloalires . minéralogiguement sont des roches zédimentaires,
formés de carbonates de calcium aqui . & Ffroid . et en contact d un acide
font effervecence, le calecaire est rayé rpar la lame 4 un canif.

11.3 : PROPRIKTES PHYSICO -~ MECARIGURS :
IT1.3.1: LA MAGOE VOIUMIQUR :

Lia densité volumigque ou ce gque 17on appelle densité apparente
ezt la masse d7un “dm3” taiilée dans 1la roche en rlace { pores et wvides

compris } , elle est notée par le symbole " p" . elle est trés importante
en pratiaque.

—- Echantillons saturés:

i1
3

)

%]

Q0 g / m3

- Behantillons sscs

i

N
L= 2230 g / m3
I1.3.%2: L ABRASIVITE -

L abrazgivité est la propriéité aqui caractérise la capacitsd ds la
roche de provoagusr unsg usure des outils, elle dépend & la foizs de ¢

-~ La teneur de la roche en mingraux durs au sens minéralogique:
{exp: gquartz...)}

- La resistance gui est dile & 1 assemblage des grains, c.a.d . la
cohésion de la roche.

f



REMARGQGUE:

L abrazsivité des calcaires ezt trés faible ce gul nous permet  de

d utiliger une mathode d execavation aimple.

I1.4

Les propri&éteées téchnologigues permetient de  caractériser
degréa de qifficulté d e=aploitation d'un gisement.

Les principaux proprigtés sont expriméss par les formules
riques suivantes
I1.4.1: INDICE DE RESISTANCE AU CONTACT (Ic) :

11 caractérise 1 action de 1 outil de foration sur la roche.

Ice = 1.9 X B 1.5
oi ¢ Re : Resistance a la compréssion en < "MBo .

11.4.2: COEFICIENT DE DURETE DES ROCHES SRION “PROTODIARORON

f = Bc ; [MPal
10

I1.4.3: CORFICIENT DE DURETE DE IL,"AGREGAT (fasg} :

11 caractérise la préssion relative fournie par 17outil de
tion sur la roche pendant la deatruction de celle-ci o

11 est par la formale suivante

F = JIc¢
ag 0,62

IT - 4 : 4 : IBDICE DE DIFFICULTE DE FORATION {If)
If = 7 {RBe + Reisy x 1000 + 2.7 &

- Hc et Rois en (MPa)d: _
~ & Densité de 1la roche en (w3

Suivant 17 indice Ge forabilité, les roches mont classées en

catégories, dans notre mineral, le calecaire se caracitériss par une
hilité tres fecilie (remidére classe, Avec I = 1.78%

12

les

empi-

fora-

ocing

fora-



Iides = B. Kt . (Rc + Rt + Reis). 10 -3 + 0,5 .#¢

Of @ ¥ = 1.2 Im + 0.2
et Dm = £.33m ===> Kt = .80

Kt : {oéficient tenant compte de la fissuration du massif rocheus.
i 9 1 z . . B l
Kgfcm# Re k3 Rt {Rﬂls d f K f Tone Fexe ﬁ Go hexpl Tt
Hg;’“}ni! i Kg;ﬁ{‘ﬁn ! ngf:m !r }‘;g,fm !
3 !i it
2,6 § [40y S.4) o4 ﬁ 272§ 6,14 0.8} 4,53 ) 0.8 h 0.2 § a0 g 2
3

Leas calcul de 17 indice de difficulte dexploitation.
Dt = 2 gui est < & , pclasse le maszsif dans une classe dont 1'exploi-

tation est facile . Ceci se Justifie par la microfissuration dominante
dans le massif. auil reduit la valeur de la resistance & la comprossion.

13.



Lan et conshitude de oguatre {04% gradins: doat
pieds se disposent oowene =oit @

a

lere gradin © sur lz ofite 179 m savec une haubeuvr de 18 o

]

Zeme gradin : osur ls obte 180 m oasvers une hesubear de 10w o

i

1]

3eme gradin @ osur la ofte 200 m svec une haoheur de 20 m

s

L

: pne heotevr de Homo oL

N

dewme gradin T osor la ofite Z10 w oave

L inclingison movenne du talus des gredins est de 835° {(degl: et
la longewr wmovenne de ls plate-forme de travail 3 envirvon S3bu
Alers gue la profondesr wovenne de la cavriére est de Bian.

Vu le nombre redoit des gradins {04, le wmode  douverivre de
la carriére & &%é véslisé par tranchées compones exiberisures; et
v gue le glssment wiest pss profond, ce mods  dTouverture
chaoisit assure le foncticanewnsnt des engins sox régiuss favo-
rables:; et lexploitation piuns renteble do gimement.

JI1I--3 EXPILOITATION DE LA CARRIERE :
Lierploitstion & ciel ocuvert comporbte les opérsiicons smivantes o
1- Abattage:

Z— Charegement; déchargement du calcaire {(dans le concazeurl;

3- Mise & terril.

I11-3-1 ABATTAGE :

La méthode d abattage utilisde actuellement A la carriére de
Meftalh consiste & abattre la roche par des travaux de forage et
de tir: ensuite & ripper la hands fisuréde situde derridgre la
rangda des trous de forage , avec une direction d avancement des
fronts de taille variable {du Nord au Sud généralemsnt, de 1 Est
a2 1 'uest partigllementy. '
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Feui1

‘GAMME D'EXPLOSIFS

ALGERIENS ET LEURS

CARACTERISTIQUES

| RESISTANSE

TYPES VITESSE DE VOLUMEDE GAZ |  ENERGIE ESISTANSE
D'EXPLOSIFS DETONATION{m /s ) DEGAGE ( 1/ kg ) TOTALE ( kj/kg) A L'EAU
GEONIT 800 ! . trés bonnc
GELANIT (1}) 5900 865 4815 trés bonne
GELANIT (1) 5600 808 4864 trés bonna
MARMANIT (1) 4350 840 4982 faible
MARMANIT (1l ) 4600 868 4691 faible
MARMANIT (1l ) 4200 300 4168 faible
CORRINIT 4500 1 . faible
Mmianir ¢ . L e, trés faible |
ANFOMIL 3000 915 3727 trés faible
Page 1
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Le forage des trous de mine s"effectue en tenant compte; de la
nature du terrain ; du diamdtre ; d8 la profondeur et de
l7inclinaison des Lrous.

La carriére dispoge 4 une sondeuse hydrauliagus rotative (a3 molette)
de marqueINGERSOI-RAND:DM4" pour le forage dans les gradins de

18 et Z20m de hauteur, avec un diamétre de 160 mm ; {04} chariots
de marqus CRAWIATHE"de forage & percussion qui aont caracterisés
par la petite masse et de la grande mohilite.

A Meftah, les travaux de forage des brous de mines sont réallisés
en moyenne une ou deux (U2Y fols par semaline . La vitesse movenne
de forage d un chariot est de 17 mvh . Le plan de tir utilizé
actuslilement a Maftah se compose d une gérie de Lrous wvertlicaus,
avec une maillie (E.W.} de {(5.5.5.0iIn" pour les trous de diamdtre

160mm, ot {(3.3Wm° pour les trous de HOmm.

Pour le chargement et le tir des trous a8 Meftah, les exposifs et
les accessoires disponibhles utilisées sont

B-1 EXPIOSIFES
* LA MARMANITE (1} -

~ densité nermale : .95 kgt .

- vitesse de détonnation - 43200 mis;
- resistance & 17sau : faible;

- diametre de la cartouche - 85 mm;
- poids de la cartouchs 2300 gr.

* ANFOMIL -

- densité normale : 0,90 keg/dny. .
vitesse de detonnation @ 2500 mdis;
- résistance & 1 sau : trés faible;
- emballée en sac de HO kgl

#_LA MECHE LENTE :

La méche lente utilisée st constitues d une poudre en tourée
car une gaine en coton et d un revétement exterisur dont les
parametres sont

!

diamétre : 8 mmg;
longusur © 10 m;
wvitesge d inflammation : 1 omssec;
- couleur : noir.

* CORDEAU DETONNANT :

Le cordeau détonnant est constitué d'un explogif 3 brisance
renforeée et un  revétement axnterisur  étanche insensible

17
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aux choces; aux frottements; et aux courants é&léctriques, il
est en bobine de (125 m): de couleur rouge: et d un diamétre
{6 = 6 mm), avec une vitesse de détomnation d snviron TOL mss.

B-2 MIBRAGE

A la carriére de Meftah la methode de chargement des trous

utilisés actuellement est la méthode de charge discontinue, ou la

charge totale du trou est diviseée en deux parties égales gui
seront sépardfes par un bourvage intermédiaire.

Four le chargement de trou on procéde de la manidre sulvante
- 1 7extremité du cordeau detonant est noude autour de la cartouche
4 amoroage; [premifre cartouche),

- gelle-ci est enfoncée au fond du trous

~ d autres cartouches sont placées au dessus:

-~ 17anfomil en vrac est wversé dans le trou, ensuite en bourre
avec les debhris fins de forage.

Ce—ci constitue la charge inférieure du trou, les mEmes opérations
sont répatées pour la charge superisure.

On procede de la méme facon pour les autres trous: on relie tous
les cordeaux , ainsi disposés au cordeaun principal & 1 Textre-
mité dugquel sera placé le detonnateur pyrotechnigue ., st par
consdquant, la charge totale du  trou =2zt contitude d environ 50 %
de MARMANITE {1} =t de BO ¥ 4 ANFOMIL. A titre & exemple, on peut
prégenter le plan de tir pratique actuellsment A& la carrisgrs de
Meftah pour les gradins de 15m et de 19m {volr plan : page 3

I31i-3- 2 - CHBRGEMAENT :

A Meftah le chargement se fait par chargeuses sur pieus, o le

mode de chargement =e tradult par le cyele de travail qgueffectue

l1a chargeuse comme suit - ,

- l& camion vient en marche arriere et s arréte sur la plate-forms,
et se place perpendiculairement au front de taille;

- la chargeuse en remplissant son godet s eloigne du chantier en
marche arriére, en faizant un virage de SO7.

- la chargeuse se déplace le long de 1la ligne drgoite wvers le
camion et décharge le godet; ensuite elle retourne en marche
avant s apporche du  chantier pour falilre la méme operation
jusqu’a le remplissage de la benne du camion.
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I11-3-3 CONCASSAGE :

Pour le concassage du caleaire la carriére dispose d un concas—
seur a machoir de type U Il 06 - BS- DHAGON V" aver un rendemment
de 450 t/h et un degré de concassage presaue {iz 181, le concas-
seur travail avec deux moteurs éléctriques d une pulssmance gde

{400 BWY chacun 17 energle consommée est de (2 kw. t/h).

Le concasmage s fait avec un coycle ouvert. e calcaire est
deverad dang une tremie; puis il est repris par un alimentateur
TOATM U equipé d7un moteur de (30 kw), d'un  debit ds {450 t/h),
ayvant une vitesse de (3,5 & 14 cm/sec} . gui diverse & son Lour
dans un concasseur & moteur & double rotor de type” DBH-GBS-
TRAGON & .

Vua ague la couchs de mort terrain, et des sterils est trés mince,
les travaux de ddcouverture des roches aterils, des debris, =t
de nettowvase du train peuwvent &ire considérés trées minimes
comparativement & 4 autres carriéres.

Pour 1e néettovage et le déplacement des debris, =t des roches
steriles la carriére dispose d'un BULL-DGEER @ 0 CATERPILLARY,
dont les caracteristiqgues sont données a la page

f.a carridre de Meftah pogsdde des ferrils exterieurs qui  sont

situés hors des limites du champs de la carrigre dans des
terrains dépourvus de mineraux ubtiles.

i11i- 3 - 5 ATRLIER DE MAINTENANCE :

FPour la réparation, =t la maintenance des engins lors de 1 saploi-
tation., la carriére de HMeftah dispose d'un atelier de réparation
dirigé par un personpnel combétant et gquatifié et possedant un
matériel adéquat { reservoir de gaz-oil, .. etc.. 3.

* gondeuse INGERSULL-RARD @ sur chenille;
* type DM4 { HLBOO);

¥ puilssance 280 OV ;

¥ energie gaz-oil;

¥ poussée maximale 0420 kg (par deuxn verins de type hyvdrauligus )i
* longusur de tige - 7,83 m ;

* perte de travalill maximale @ (30 a 3B% 3y;

* longusur totale de la sondeuse : 19,765 m ;

¥ largsur total de la sondeuse @ 30,850 m ;

# hauteur { tour levée 3 : 13,87 m ;
* poids @ 31782 ke s

¥ poids du mAt: 2270 ke
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DESIGNATION MARQAUE NOMBRE CAPACTE PUISSANCE (cv)
SONDEUSES INGERSOL-RAND 1 160 mm 280
CRAWLLAIR INGERSOL-RAND 2 65 mm 5,7
CRAWLLAIR ATLAS-COPCQO 1 - 70 mm 5,7
CRAWLLAIR COMPAIR-HOMAN 1 110 mm 5,7

COMPRESSEUR ATLAS-COPCO 2 21 m3/ mn 266
COMPRESSEUR COMPAIR-HOMAN 2 30 m3 / mn 390
COMPRESSEUR INGERSOL-RAND 1 24 m3/mn 230
CHARGEUSES INTER-HAVERS 2 6,5m3 415
BULL-DOZER CATERPILLAR { D1ON ) 2 20 m3 520
DUMPER CATERPILLAR 769C 6 32t 450
MECANISATION EXISTANT A LA CARRIERE
Page

R



* Bull-dozer © CATEPILAR 7 & romes;
* Type " DION Y poewsmahbigues

*  Puaid noce 920 V.
g :

¥ camion @ ¢ BUCLID
¥ typm 1 EBESO:

¥ capacitd de la benns @ ¥
¥ capacitd de charge : 45,5
* poids total charegd @ B1.3
* poids & vide : 35,8t

¥ ravon de bracags @ 8.5 m

23,

DIMENGIONS DU CAMION -

¥ longeur @ 2,27 m;

¥ largeur : 3.8um 3

# hauteur : 4,.50m; [ benne levée J.630mE:

¥ temps de levage de la benne : 18 secondes;

# largeur de la benne : 3,53m;
Par consféquant, la mécanisation complexe deg travaux miniers

utilisée & la carrigre de Meftah se divise en deux parties,
engins de carrigre ( wvoilr tableau...... page ..., %Y.
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L "apération initiale dJdes procéssus technologigues lors de
1 7exploitation des gisements des minéraux utiles &8 oiesl ouvert
egt bhien la préparation des roches & 1l extraction . dans 1a
plupart des cas . la préparation dezs roches & Y extraction
renferme la destruction du massif des roches jusgqu™a 1 obtention
des morceaux e dimensions admissibkles pour le travail eifficace
de toys les complexes d extraction =t de transport. Avec ces
buts , actueilement 1 abatitage des roches sst effectugd presgus
exclusivement 4 1 aides d7explosifs. Il faut pour cela, dans la
plupart des cas , exécuter un ou plusisurs trous de dipenssions
convennables dang la masse rocheuss, ou 1 on place 1 axplosif gue
1'on fera esxploser. Ces trous sont pratigués au moven de perfora-
trice de roche., done le chodix de la méthode de préparation des
roches & 1 extraction dépend du type de roche . de leur &tat
naturel ., leur proprietés phyvsico— mécaniqgues , des paraneires
téchniques dezs engins. .ect, les dépenses specifiguss da  cettis

-

opération varie entre & a 40 ¥ desz frais totaus.

La facon la plus raticonelle pour abattre la roche consiste san
1" execution de gradins Jde forme appropridés | la raison ds
cette configuration donné au terrain reaide dans la neceszité
d obtanir le maximum de surfaces libres, en direction ds laguelle
1 explosif peu agir avee le maximun d7intensité, et d effet. Les
travaur préparatiores doivent aboutir 4 la formation rapide des
gradins ftels gu’ils sont prevus, et 1 ouvrage doit  progresser
ensuite de maniére & ce gque cetie forme =so0lt ocongervée.

Les gradins bhien dimensionné et de forme idoine présentes les
avantages suivants -

-~ le travail se fait plus rapidement:

- la production Jouwrnaliére est plus &lévée;

- le déroulmement des btravaux est amdliors,

- le front d attague =t le plan de tir se presentent mieus;
- le prix de revient se trouve diminud.

Le avatéme d abattage par gradins ne préssnte  pratiguemnent pags
d" inconvénients le calcul des differents &léments oconcerants un

%

gradin aprelé communsment U plan de tir T,
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Dans la plopart de
la natere du Lercs

oas le ohwoin de 1'owvtil de foresge dépends  de
i, de la profondsar et de 1Minclinsison des
troug. . .ect.

Conformement aux conditions physico-mécanigques ot  téchnologiques
des roches du gisemsnt de Meftah, nous recommandons d ubiliser
les sondeuses, dont les caratéristiques zont donndes A la pags. ..

Le diametre du trou, dépend normalement de 1 eguipement dont on
dispose. Recliproguement,lorsqu on a fixé le diamdtre du trou, an
choisit un égquipemsnt propres 4 1 'effecteur. le plus petit dia-
métre donne wne meilleure  fragmentation, et & des petits blocs.
Tandis que le grand diamétre augment les diamébre des bloes ce
qul néceasitera un débitage secondaire.

Entre le diametre du trou {dtr) =t la dimension maximale
adniszsibhle {dmaxides bloc de roches abattues existe une dépendancos
lénaire: dtr = ko . dmaxi; {oml.

ol
K : coaficient de proportionalite.
on pratique cette dimension de  bloes abatitues ze détermine en
fonction des paramétres des englins minters, dans le cas de Meftah
on a :
a— capacite du godet de 1 excavateur {3} :
- g B .
Dmar = Q.75 ¥G: {m1)
G = 8,0 M3 = Imax = 1,40 m.

b- capacitéd de la benne du camion (Vb)) -

3
Dmax < 0.5 ¥ : im]
Vo = 28,5 M2 = Imax % 1,45 m

c— largeur du convoveur A band ( largeur de la banded) {Lbh} -

max = .5 Lb + 0,1 ; (m)
Ih = . 8n => Imax = 0.5 m

-

d- dimension de 1l ouverture de lms tremie de recsption {8} -

Dimasx = O.8.B ; {m}
B=1.m ———=Imax = 1.2 m

Lea moresauxr des hlocs gqul ne satisfont pas & ces conditions sont
conaidérés comme hors gabarits, et on  les goumet au Dehitags
secondaire.

Alors; de (&), (b)Y, {c) =t {d) on deduit guse les rochez dont
jes dimensgions dépassant 0,5 m considérdss comme des hors gabarits.
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f

Les gradins utilisés actusllement n ont pas une forme idoine
et dez dimenzions convenables, pour 1 exploitation, wvwis-a-vis
de la mé&canisation utilisée, =t les propridtés physicn-
mecanigues de la roche a3 abattue.

Iea plates—formes de travail n ont pas une largeur conforme aux
dimensions & utilisés, lors des travaux de chargement =t de
transport ce gqui influe directement aux rendement technique des
engins de transport.

12  grangd pourcentage des hors gabarits, grande consomation
d explosif.

2: MECANISATION COMPLEXE -

moindre scurité de travail;

moindre rendemsnt des Squipesment utilisés;

dépendance tréza rapide entre les processus des travauy minisrs
grands voluns des charges tranporitges. et grande intensité de=
la circulation des movens de chargement et de transport.
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Noua avons vu que les principaux problemss rencontrés & la
carriere de meftah =ont liégs & 1 organisation du chargement
et de transport. le modéle de tir en se bhasant sur 1 analyse
des méthodes 4 abattage utilisée actuellement sinsi gque sur
17organisation du chargement et du transport . nous  avons
conclue qu’en apportant des changements aux deus paramaires
cités ci-dessus,. nous pouvons non  seulement  augmenter le
rendement de la carriere |, mais le plus important diminuer
ie prix de revient d'une tonne de calecalire extrait.

Iana ce gui sult sera présentd une mouvelle organisation
desgs opérations : d abattage ; de chargement et de transport
de minerail et ce , en modifiant lez procédés du processus
technologique ainsi gque la  production de la carriers  en
caloulant le rendement et le nombre nécéassalire des engins
pour l expleitation de la partie projetsd.

" En gpe bagpant sur guelauss domnées des opdérations de  Lravaux
de tir pratiqués actuwellement & la carriere de Meftah on psut
calculer leg différents €léments du plan de tir oy ce dernier
en question sera d&finit sur 1la base du volume de la volés &
abattre; ce volume a @smon  tour sera déterming QA aprés  la
production prévisionelle de 1 annge 1994 (1 million de tonns/
année ).
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- A - Plate - forme de travail :

Dans la plate - forme de travail doit avoir lieu : I'excavation des roches abattues , le chargeme!

la translation des machines ...... efc.
Donc il est nécessaire de déterminer
rentable du minerai . .

L'exploitation se fait par gradins de 15m de hauteur ; l'angle d'inclinaison des talus {0 = 80°

et I'angle d'éboulement est de ( p=860°).

la largeur minimum de la plate - forme de trai! pour l'exploitation

A -1 CALCUL DE LA HAUTEUR CRITIQUE DES GRADINS :

La hauteur critique représente ta hauteur maximale que peut avoir un talus et au dela de lagque
ne serait plus stable elle corrésponde a un coéfficient de securité egata 1.
pour notre cas : :
He =C.cos{ &) { cos({3).sin(B-@); [m]

e

Qo :
C - Cohésion dela roche : C =(Re. Rr/2)"? ;[ ko ffem’]
Ro. Résistance de la roche a la compréssion | Rc=623kgf/ecm
RT : Résistance de la roche a la traction ; Rr= 41 Skgflcm’
Donc :C =80 kg f/cm’.
@ . Angle de frottement interne : sin( @)=Rec-Ri/Rc+ Ry, ©@=61".

AN ‘Hc = 40m .

=
s

A-2:LARGEUR DE LA PLATE - FORME

{| faut d'abord déterminer les paramétres de la plate - forme de travail ; a partir des parametrs

connues tels que
-La hauteur du gradin : H =15m ;

- L'angle d'inclinaison des talus o0 = 787,

-L'angle d'éboutement P = 60° (selon 4)
Z : La largeur du prisme d'éboulement elle est déterminer pat la formule suivante
Z=Hg(ctgp-cige)
AN : Z =15 (ctg 60° -ctg 78%)
Z2=53m. ‘
T: La largeur de la voie de transport ; elle est donnée suivant le nombre de vole ; pour une voie
T = 4m et pour double voie T = 8m (notre cas) .
X - La distance entre l'arrete inférieur du tas et I'axe

la hauteur du gradin Hg
X=(15a3).Hg= 15(1.543)=(225a45)m;on prend pour notre cas 1 X = 35.

C1: La distance minimale entre I'arrete inferieure du tas et I'engin de chargement

généralement C1=2a25.0n prend C1 = 2.5m .
La largeur minimaie de la plate - forme de travail est donnée par la formule suivante

du trou de mine , elle est déterminer en fonctic

Lot = Z+X+T+C

AN :

Ly = 5.3+35+8+2.5
=50.8m
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B. . Plan de Tix :
e plan de tir est caractérisé par les &léments sulvants

. ligne de moindre résistance;
distance entre les trous;
lonsueur de charegs:

nombre de trou par Lir;
longueur de hourrags;

. auantité de charge par trou .

T

DN DR

=
ot

tenant compte des donnéess sulivantes o

. Giametre du trou =180 pm g
longueur du trou L=1fm
. consommation spécifique d 7 explosifs ( g = 0.3 g/’ 3 Y
déterminés pratiguement a la carriégre;
densité dexplosif ~ = ... p...
ot R B densitd d Anfomil {0.9) Eeg / w3}

ceeop- T densité de Marmanit {4,285 Kg / m3)

)

00 1 b
1]

<N

done (P = 0,925 Kg 4 m3

On la détermine par la formule suivante -

W o= 51 .5 p2 + 4 mag P.He L = 0,75 7

2g.m.HBg

: capacité d7un metre de trou: Kg /F m
= 0,785 {01612, 6,825 / 1000
= 18.58 Kg /' m

m: coaeficient de reapprochemant des trou (3.8 & 1,47 en tenant
compte de la distance pratigué a Meftah ; tna m = 1,2

3 Kg / m3

q = (&,
Hg = 3% m
L = 16 m
done @ W = g 0.5 x 345 .5 &+ 6421 .24 — 8.7% x 18.58
2w G,3 % 1.2 = 15
W= 8.2 m
mais 1l faut werifier gue W > W1l
Ot @ Wi = Hg Qg {.o.) + ©
= 15 0,17 + 2 = 4,84 « W
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2..Pigtance entre les trous (a) :

Elle se déterwmine por la forucnle suivante
4

a = w.m = 8.8 . 1,2 = 7.44 w
a = 7,44 m

Elie ge détermine par la formule suaivante

Gch q.w.Hg.a = §4,3.6,2_7,.44_15

207 .5 Kg

4. longueur de charee {( Ich ) -

ST

La longusur sera déterming par la formule -
Ieh = Qeh = 207 .5 - 11,317 m

P 18,58
el = 31,37 m

5. Lopsueur de hourrage ( Ibh 3}

Ib = L tremd - L oh = 16 - 11,37
Ih = 4,82 m
6. Nombre de trou “par voiée™ (BL) :

11 faut d7abord caloculer la longusur de bhlos a abattrs par 1la
formuale suivante -
Lhe = _Qexi . N
Beg . Am. kf

Am : largeur de 1 enlevure
N nombre de Jours entre deuw bir
Rf cosficient de folsonement ; Kf

: 5 jours
Qexi: productiviie Jjournaligre de la carriere {(m 3 7 3)

[ R

ek
n

>

BElle se détermine par la formuile sulvante

Q = _Ban = 106
exj & . R jour 2,5 . 260

Qexj = 1538.,46 m3 / j

d’olr Ibe = _1638.46 . 5% - 85 m =r Ht = _An . ILbc = 8 trous
15 . 8.2 + D a . w
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1. Volume du bloc abattun par deux (023 tir (Vbhe) “Volume abatiu
par.volée’ :

e
Vha

Do m He = 8 = B85 % 18 =% 8,2 = 5115 w3
5115 m3

|4

forage en “m/roste” {QL)

QL = ge x 1. : I wmfposte 3
x Np x Nj x Am x Hg x Rf

O @e: Productivitd de la carrigre en m3/an
@o = 400,000 m3fan
Np: nombre de postes par Jour ; Hp = 2 postes
Ni: nowbhre de jour de travail dans uane annde |
MNi = 280 jours.

donc - QL

400,000 x 16
7,44 x 2 x 260 x 6,2 x 15 x 1,5
12 metres / poste

QL

Il

1

les metres forés pour 1 abattage secondaire sont égales & 30%
des longueurs forées pour les travaux de  tir principal.f{selon 7)
Alors, la longueur totale forde pour un poste g2t d= :
QILt = 16 mfposte.
C. forage des trous

L Choix d- i1 et d e de £

En tensot cowghe de ls doreté de roche (4 8 8% ., la heautenr de
sondage {(18%m) =2t le dizmetre dha Lrow de 'mi'fae {3040 wany. le wods de

forage le plue fovorzble et le plus conceveble poar ofs oaracberi-
stigues est le forage rotaiive {Sondsuse CRAWLAIR).
hennce des sondeuses de oe bype de foncoticnoneoent dans la

Vo i1 'exis ;
carriere; il est ndcdsssire de les piilisée dont les corscteri-
stigues sont citées 2 13 e .

i

11 est déterwing par ls forwmle swivente o

Fa = EL.T.Ku ;3 £ w 7/ poste 1.

Ona s Bt : Berndewmenl techoigue de la soodeuse
T : Drée d'an poste T = B hewres = 480 wn
Fo : Cosficient. d'utilisation de la soundsuse pour un

pogte. B o= O,R5
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Le rendement technigue (Rt) sera calculé par la formule
suivante :

Bt = L '
L.+ tpf % + zoxm + td
Vi
o3 E longuene du troes 3 =168 m

wewps des opérations prépasratoires finsles poor
le forage du trou (185 - 30 wo)
tef = 22 wn
td: temps de déplacement d un trou a un autre.
td = 17 mn.
Vi @ vitesse propre de forags.

Ve = 80 nm /' mn = 0,08 m/ o ;1 £ aux = 80 mn
donc ; Ht = 16 = 3,081 m /S mn
16 + 22 9+ 20+ 1Y
0,08
Rt = 0.0681 m/mn '

Alars; le rendement de la sondeuse sera -
Rp = Q0,061 . 480 . 0.8 = 26 m / mste

Le nombre de sondeuses que 1 on fera disposer dépend de -

- la longueure totale forée par un poste;

- le rendement durant 1'utilisation par poste;

- le coéficient de réserve de travail ¢ K2 3); [ K2 = 1.2 - i,
Le nombre de sondsuses sera caleulé par la formule suivante

Ns = _@L . K2

RE
denes nokre cas @ K2 = 1,3
Done ; BNe = _12 . 1.3 = 0,624 = 1 { une sondeuse / poste )
25
L. Travaux_de nettovace et de refoulement -

Dane les travausx 4 aménagement du  terrain on utilise presque
exclusivement les BULL-IOSER pour le nettoyage et le refoulswent
des roches abattues st en le mettant en tas : wu gu'on a besain
d'utilisation du BUOLL-DOZER dans la carrisre de meftah, i1 est
nécéssaire de les utilizés dont les caracteristiques sont citdes
en page .

1/ Cholx du BRI-DOZER -

Le choix 4 un BILIL-THZER dépend dJdirectement du rendsment de ce
dernier gui dépend du volume du caleaire susceptible d &tre
refouls.

le volume & refouler dépend des caracteristiques gdomdirigquss ds
la pelle du BULL-DDEER (hauteur h ., largeur L de la lame Y ainsi
que le temps du cycle qui dépend aumsi de son tour de la Vitesse
{pulssance du moteur) .
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—DOZER

Le rendement d'un HILL-IZER est caleoulé en fonotion de la durde
de =mon cycle de fonctiommement et le wvolume de la roche déplacés
par chagque cvole.

- - y

Le procédé de travail du BILL-IOSER  comprend les  opérations
suivantes -

a— Execavation et course aller;

b~ Virage et divertisemant:

c— Inversion marche;

d- Course de retour st marche arrigre;
e— Inversion retour & la marche avant.

- Bmecavation st course aller :

La vitesse a aller & marche avec charge estimés a -
Vizl,4 & 2.8 K / heure

En prenant Vi = 2,8 Km / h et ol nous supposant gque le
trajet s E&ffectue sur L = 5 m

Donc ls tesps nécészaire paur 1 excavation en course

aller est : .
L}
T = .. 5h .
Vi ’
=__ 55 = 1,17 mn
46 .67
Ti = 1,17 mm
b- Virage et déversement : le temps de dJdé€versemsnt est
estimé & :
TZ = 0,2 mn

>

o~ Inversion marche : Le temps de 17 inversion marche est
estimé &
T2 = 4.2 on

d- Course de retour st marche arriére @ en g8néral |, la
vitesse de retour en marche est de 2.5 3.2 Em / h,
mais en tenant compte de la puissance  da BULL-IXEER
a utiliser.

e {ft’n

On prendra V4 = 2.6 Em /b avec L = 85 m
done le btemps 4 excavation en marche arriere est

T4 = _L = 85 = 1,32 mn
V4 41.66

36



e— Le temps d inversion retour & la marche avant est
estimé & :

TH = 4,19 mn

1

0

L3l
=]
]

rs la duréde du cyole east -
24+ T3 + T + T4 + TH

L A BLE o+ 31T 4+ 1,32 4 0,189 = 3,08 mn

I ann

=3 -

On peut supposer et admeitre gue la section du temps d= la roche
fragmentée accoumulée devant la lame ; dans un plan paralléls a
17axe 4 avancemeant du BILI-INEER est un triangle-rectanegle, dont
la hauteur est ggale & la hauteur {(h) de la lams et dont la hase
rerpendiculaire & la hauteur est détarminge par 1 angle du talus
ébouls.

On peut déterminer 1 air 57 de cette section par la formuls
sulvante - 2 = h : Em2 ] et on prepant @ T = HO®
2 Tg ()

Admettons gue oceitte section reste identiqgue sur toute la longusur
(LY de la lams: alors gue le volums refoulé par une passe sera o

Ve=h2 . L.  Rr ;I[I[m2]
2Tg ( © )
Ot Rer @ Leeficiaent de correction de la section  Her = 0,80

En tenant compte gue la carrisrs de meftah dispose de trois
BULL~IGEER de pulissance {520 , 380 et 480 V) . nous praposons
d'utiliser un BILL-I0EER dont les caractéristigques sont repré-
sentées comme suit

i

Marque de BULL-DOZER : CATERPILLAR TN,
Puissance @ 520 (Vg

- Longusur de= la lame : & m ;

Largeur de la lame : 1,7% m

Aleors :_V_ = 2 = 774 w3

Le débit horaire du BULL-DOZER est donnd melon la formels suivante:

D= ¥ BO B I m3 / h 1
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Ot : REt: rendement techniguse du BULL-DOZER et sur la base des
essals effectuss, nous admettons un rendement technigque

de $,80 ;
T : Temps d'un cvole de trvail de BULL-IGEER:
t = 3 MN
done @ D= (7,74 . 60 . 0,80 4 3y = 123,84 m3 S h
= 123.84 m3 7 h

En définitif le déhit par poste sera @ IV = Q9072 o3 / p
Alors; nous proposons d'utiliser Un (01} BUOLL-IEER de 1a mSme
marque donnée ;dont le rendement total ssra @ D = 990,72 m3 £ p

V.3. Travaux de chargement et de transport -
V.3 A, Chargement :

Purant les dernieres anndes nous aagsistons au dévelonpement
continu des chargeuses; telles les chargeuges sur pneus
articulés: dont les principaux caractéristigues sont

- Trés mobiles

- Vitegse €levéd; gui permet d obtenir une production
élevée avec un nombre de cyoles rédults;

- Possinilite de circuler sur surfaces reviétues ;

- Gouples=e d'utilisation ;

- Grande capacité du godet;

Avant de choisir une chargeuse, i1l fant & " abhord szaminer sSa
capacitsd du godet &t aon coeficient dutilisation en  tenant
comiete de la production jJournalliére & réaliser , alors on
n"utilise pas uns chargeuse dont le coeficient d"utilisation
est inférieur a “0O.80;

A la carriere de Meftah on peut remarguer facilsment le risqgue
dinutiliizmation ratiocnnelle des chargeuses dont la capacité est
de 6.5 i3 avec un transport par camion au pombre de 04 dont la
capaclité ne Jdepasse pas 32 T.

Des eamais par chronometreur réalisés sur le terrain de charge-
ment nous a montré qgue -

a) La chargeuse attend plus au’elle ne travaille, car 03 zodets
peuvent remplir la benne du camion a Jdome =t parfois a surcharge.
b} Aprés le chargement du camion la chargeuse dolit  attendrs
parfois plus {4} de huit 08 minutes.

En ocutre,. nous avyons remardgud que ce genre chargeuses conscmment
beaucoups & énergie en Gas-0i1l ; pour osla on peut conclurs que
ie choisx de la chargeuse est irrationnel ; o2 gui nous =
conduit de refaire le choix de ces enginsg {transport, chargement |},
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Le choix de 1a chargeuse dépend hakituellement des facteurs
naturels du gisement tels les praopriétés rhysico-mécanigques des
roches, la forme et la dimension d " améEnagement des  proches
fragmentées.

Pour cheisir le type de 1a sondeuse gui doit &tre adapité auw
conditions citées ci- dessus, il faut effectuer 1 axamen des
calculs des principaux paramétres influent sur le chargement
comme guit

- quelle est la dimension moyvenne des morceaux des roches
abattues;

- auel est le coeficient de rempliszage du godet de la
chargeuss;

- quel est le coeficient d'utilisation de la chargeuses;

- gquel est le coeficient d excavation du godet de la
chargeuse;

- quelle est la durde du cwycle de travail de la chargeuse;

~ auel est le rendement effectif de la chargeuse:

1) Détermipation du am en._q ie) WE -

Le diametre moyen des morceaux des roches ahattues ast d&ternind
rar la formule suivants -

dmm = 70
I 4+ 0~ 300 +Hg x q
Im 100 + I .
Four le caleculer ; on doit avoir les données de départ suivantes:

f cm 1

1

- Diametre des trous : D = 1A0 mm

- Hauteur des gradins : Hg = 15 mm

- Dimension du bloe structurale : ILom = 1 m

- Polds velumetrigque : & = 2,8 & / m2

- Consommation spécifique d emplosifs : g = 0.3 Kg / m3

AN
dmm = Fi; = 50 "em”
I + 300 + 158 x 0.3
1 100 -+ 160
dnm = 0.5 m

Nous proposons 4 utiliser une chargsuse de capacité moins
importante gue celle utilisée actuellement et dont le wvolums du
godet est de 3,44 m3 et nous allons dans ce qui  suit calculer
lea différents parametres qui caractérisent cette chargeuse
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2} Déterminati 1 fficient d utilisati .

Le coefficient d'utilisation est déterminé par ls formule
suivante :

Ku = Ko exp (_—d mm ¥ ;
Vv E
O
Ko @ coeficient variant de 0,8 &4 ©.9 en prenant ¥o = (4,85

E : capacité du godet : B = 3.44 m3

done ;

|

Ku

0,885 exp {_—~ 0,850 % = 1,65
3,44

Ire coeficient d excavation dépend du coeficient de remplissage
du godet et celui de folsonement
Ke = _EBr
Kf
G 3
Kr @ caoeficient de remplissage du godet aveo
Er = 1,18 exp ¢ - _6.,% 1 dmmZ

Vv E
Kf : Coeficient de foisonement des morcescy Jdans le godet
Aveo

Kf = 1,33 dom2 1 . exp ( 1 - 1,79 . 42 x ) + 1,35
{80,867 .67

An =
Kr = 1,18 exp { - _6,5 x (0,52 ) = 0.,8%
V 3,44
Kfz 1,.33.{¢.5¥y2.__ 1 oexp {1 - 1,.7TR.{0, 8002, 3 Y o+ 1,35
{3.44) 0,67 (3.44)0,67
Kt = 1,47
dcnc'; Re = _ 0,95 = .54
1,47
Ke = .64
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La durée du travail 94 un cyvole de la chargeuse lors de la
réalisation des travaux de chargement =t de transport "To°
est €gale A:

Te =2 Tr + Toeh + Td + Tv ; { Sec ]

-

16 Tr : durée de remplissage du godet de 10 3 15 sec
en prenant Tr = 12 sec

durée de parcours de la chargeuse chargé wvers le
lieu de déchargement -

Tech = 3,8 Ich ;3 [ sec ]

=
-3
0
o

Vech
Avec :
Leh - Longusur de parcours de la chargeuse vers le
liewu de déchargement ; { m 1 : Leh = 14 m
Veh — Vitesse de parcours en charge : [ Em S h]
Voeh = & Em 4 h
An 3
Teh = _ 3.6 x .14 = 10 Sec
! 5
- Teh = 1 Sec

Td : durées de déchargement du godet: de 7 & 15 mn
en prenant Td = 7 Sec.

Tv : durée de parcours a vide vers le lisu de
chargement : [ Sec 3]
Tv = _ 3.6 I ; I Sec 1
Vv
Avec
Lv : longusur de parcours & vide { m 3 : Lv = 14 m
Vv : wvitesse de la chargeuse & vide: [ Km / & ]
| Vv = 6,25 Em / h
An :
| Tv = _ 3.6 x 14 = 8 Sec
6.25
Tv = § Soo
| donce 1 Te = 12,0 + 10,0 + 7.0 + 8.0 + = 37 Sec

37 Sec.
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2)_Détermination du rendement de la chareeuse :
Le rendement effectif de la chargeuse est déterminé par la
forumle suivante:

Ref = _3600 . E . Xr _ Tp . Eun

Ry 3 Tp : durée d'un poste de dtraveil ; To =z 8 b

An ; Bef = _3600 . 3.44 . 0.96 . 8 _ 0.65 = 1i24,78 m3 / p
37 . 1,47
Ref = 1124.78 w3 / p

Alors, on remargue facilement d apres le résultat obtenu gu une
seule chargeuse suffit pour assurer la production par poste et
aqui est de TE.23 3 /' p
Donc; les caracteristigues de la chrgeuse chgoisie seront comms
aguit:

Marque: CATERPILIAR 980 B

Capacité de chargement @ 5.44 ¢

Capacité du godet 1 3,44 m3

Hauteur maximun de déchargsment du godet - 3.1 m

Puissance du moteur - 260 OV

Congommation en Gazr~0il @ 40.71 L/ h;

Poids : 21.5 tonnes_TR

42



¥.d.2. IRANSEPORY

Un des procéssus principaux dans les mines 4 ciel ouvert est le
transport des mindraux utiles et les roches steriles |, dont  le
rourcentage dana le prix de revient total A explcitation atisint
30 TFOX Actusilement st dans les carrigres & bonne production
on  applique largement le transport por camions Jont  les
principaun avantages mont

- la grande é&fficanitd du transport <des mindraux utiles et
des roches stériles .

~ la simplificité de manceuvrabilité ., et la possibilitéd de
surponter la pente elevée, etoe. ..

Vu le bon déroulement de 1 opération d éwacuation =t de trans-
vort du calecaire wige la disponibilité de ce tyvpe de franzsport;
il est nécessaire de 1 'utiliser comme un moven de Lransport du
calcaire & meftah .
1- CHOIX D MODELER DE_CAMION -

I cholx du modéle de camion dépend particulierement :

- de la capacité de la benne
- du godet de la chargsnse.

La capacitéd de la bhenne devra &tre en accord avec oelle du godet

de la <chaprgeuse ou Wice-versa . FPour cela 11 sxiste une
combinalison raticonnslle gui est le rapport ¥

B
E : Dapacité du godet de la chorgeuse
V : Capanitéd ds la beone du camion .
En réalite ls vendewent des traveank de  changewment et de
transport dépend biea de ces Jdernifres veariactes . ou 2n
fonction du rapport YR, nous pouvons astieindre le wmioiwess
de dépenses { volr Fig...page. ..}

T{¥h)

e volome { Wb ) de la berme est dét

rwming en fonotion de  ia

i

capacite du godet ( E = 3.44 wm  }; et ls longoeunr do brajet
de transport ( L= Q.85 BEm ). psr le foruele swivanie :

Vb = 3.63%K — 4 _38%L - O.039+%E + (0. 545%L° + Q. 87#%e%l + 9_39

L = 0.65 Em

E= 3.44 m5

AN : Vb = 20.30 m
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Done . nous choisissons le camion dont is marque ezt " BELAZ
548 " URSS; o0 le wolume de  la henne eat trés proche 4u
volume calculés théoriquement V = 21.70 m .

Mais pourlaverification du coefficisnt A utilisation de la benne
on calculera la capacité de charse de la henne .

ot - L @ densité du calcaire; £ = 2.5 t/’mB
Va :- volume de la benne adopté; Va = 21_70 m>
EKf : Coefficient de foisonnement de la roche dans la bhenns
du camion: caleculéd par la formale suivante -
An : Kf = 1.80
Qch = __ 217 *x 2.5 = 33.9t
1.6
Qch = 34 ¢

D aprés les caractéristigques du camion © BREIAZ 548 " choisit:
la capacitéd de charge est definit comme suit @ Ge = 40 t;
alors le coefficient d utilisation de la capacité de charge
est donnge comme suivant

Kich =_@ch = 34 = 0.8%
Ge 40

KGch = .85

D UTILISATION X VOIUME (KOv):

I1i est deterning par la formule suivants

v = Yo = 20,30 = 0.893
Va 21.7
v = 0.83.
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Elle est déterwminss par la formole suivente

-

Tc = Teh + Tor + Td + Tm; fmind;

ot

e

* Teh @ durse de chargemeat de la benne du coawmion :

Teh = Hg.T'e o

avec ., Ng ~ nompbre de godets déversés dans la benne du camion

Ng = ¥ = 21,70 - 6 godets
K 3.44

T ¢ - Duréde 4 un oyele de la chargeure :

T'¢ = 37 §ec T'¢ = 0.617 wmin -

donc ¢ Teh = 6 ¥ 0617
Teh = 3.7 min :

® Ter @ Durée du trajet ( en charege st en vide } ; & la carrigre
de Meftah le trajet de transport ocomporte deux parties

- Jere partie : Ellie est sur une piste horizontal;
la vitesse & vide est de 14 Kmih;
la vitesse & charge =sat de 12 Em/
la longus=sur du trajet est 4 150 m.

- Zéme partie : Elle est sur une piste inclinée { i = BE )
la vitesme & wvide est de 30 Kmih;
la vitesse & charge est de 14 Kmsh:
la longusur du trajet est L2 = HOO m.

Alora le temps Tir sera calculer par la formule suivante

Ttr =60 ¢ _ L3+ L1 + 12 + 12 3} ; [min}

vdil Vchi vVdz Vchiz
An - Ttr = 60{__0.15 + 0,15 +_ 0.50 + 0O 5 Y = 4.5 min
14 12 30 i4

Ttr = 4.5 min .

* Pd : durés de déchargement; slle comprend le temps de levage ds
ia benne; et la duréde de sa descente : Td = 680 Sec = 1min.

¥ Tm : durds dos manosuvrss , elle dépend du schéma 3 acoés da

camion 1 mais lorsqu” il est frontal: on prenant Tm = 10 s.
Tm = 017 min .

45



Alors la durde d'un cvole st :

Te = 3.7+ 4.5+ 1 + O0_17 = 9.37 win
Te = 9.4 min .

I1 se calcule &4 1 aide de la formule suivante -

Re = 60 * Ge * Ko x Tp KU, ; T/Poste .
To

ofr Tp :

RKu : Ceoefficient d"utilisation du camion durant un poste 3

Ru =

i

An : Re

furée d"un poste; [ heures 1; Tp = 8h ;

0.93

3

60 x 0,80 % 34 x 8 x .93 = 1376.8 T/Poste

i
1

g.37

1376.8 T/Poste .

carritre;

fti;

2 nP e _

ou: * Ki : ceoefficient d irrésgularité du travail de 1a
Ki =31.3 4+ 1.15; on prenant Ki = 1.125
¥ We : Trafic {(production}) de la carrifre par jour,
We = 3846.15 £/Jour
¥ Re @ rendement du camion par poste; [L/postel;
¥ Np : nombre de poste de travail par Jjour; ¥p =
An : Ne = _1.125 % 3846.18 = 1.80
1376.8 x 2
Ne = 2 camions .
I1 faut tenir compte aunasi du nombre de camions en reserve;

cette réserve garantie la preduction du carridre.
nombre total de camions avec réserves sera

Ne.t =  RC

{ 0.7/0.8 )

An : Re. .t = 3 camions .
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- Mazrgue : BELAZ 548 A- URB:Z -

- Capacité de charge : G = 40 3

- Vitesse wmécasnigue : ¥V = 87 Kol

~ Bayon de bragosge 1 R = 3,50 m;

— Puissance du motegr @ Pot = 520 .V
- Longueny @ L = &,16 T3

-~ Largeur : I = 3.07 wm;

-~ Haubteur de chergement 1 H = 2.72 w;
- Yolome de la beone 2 Vb = 2107 w3 .

V.3.3~ COMNCASDOAGE

La carriére dispose d 'uan concasseur s mechoir de type
{ DUQ GBS DEAGON Y, aveo un rendersnt de 450 T/7h .

La. produ-':an de la carriére {18923.075 t/poste) peut
&tre concassée facilement durant on poste .
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CHAPITRE ¥] -
ETUDPRE EBECONOMIQUE

Jo IRTRODUCTION:

Dans ce chapitre nous calculsrons le prix de revient 4 uns
tonne de caloalire sur la bhaes deg dépenses dtabliss par le
hilan de 1 année 1884 pour uns production Jde 1923,075

it

tonnes /S poste.
2. CAICUL DU PRIX DE REVIENT D UNE TONNE DE _CALCAIRE :

Nous citerons 4 abord ces £léments et ensuite
rrocéderons & leur calculs:
Les &iléments du prix de revient sont
- Amortissement des engins:
- Ralaires des cuvriers;
- Consommation en Gasz-01il et en lubrifiants:
-~ Congommation en electricite;
- Consommation en matérimunx @ explosiisg
- Maintenance des engins.

B 3 (A28 P

L amortigsement des fonds fizes est 17 imputation financisre
au compbte de 1 aezploitation ; cette somme 25t calculée par 1la
formile suivantes:

Vp . as100 1 [ Da / an 1]
oG ¥ @ Valeur primsire de 1 engin:
a @ Horme o smortissement.

La norme d smorvbtissemsnt

gzt déterminé par la formales suivants
a = _A . 100

Vp
Avec
A : taux d"amortissement ; _ A = V1 -+ Vgr + V¥ + Vp
T
iy :
T : durées d ancrtissement
VL : waleur de liguidation
Vgr : waleur des grosses reparabions:
Vo @ wvaleur primaire de l'engin
VM : waleur de modernisation .

En tenant compte de 17 insuffigsance dea donndes nous considerons
les valeurs suivantes comme nulles; VL = Vagr — VM = (g
Done le taux 4 amortissement sers égale & ¢
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A =_¥Np
T
T = 10 ans ; A = Vp
190

Par conségusat la norme 4 mmortissement sers -
a =_A . 100 = 10 % 4 an
100
a = Y ¥ /4 an

Done la somme des amortissements sera :_Vp . 10 = Vp
100 10
c'est & dire _1 de la valeur vrimsire
10

Le tableau suivant donne la somme des amortiszsements des
différents engins choisis [ selon 4 1.

TABLEA
: Bquipements! Marque ! Valeur ! Nowmbre ! Durée t  Somme
! ! :Primaire! d"Engins! d Amorti-! 4 Amorti-
: ! ! DA ! ! sement/An!sement/Ta/An
] | S 1 e e .
{Compresseurs!Atlas- 1050000 1 ! 1Q Y 222800
! Compair 11176000 ! 1 ! !
: ! Ho i ! ! :
P -t ! - e I
!Sondeuses ingerSol! 700000 ! i H i¢ Y 70000
! ! Rand ! H H !
P e I b e d -—1 e
tBull-Doser !Caterpil!i820000 1 2 } 10 ! 384000
! tlar DO1IN? H ! :
I- t e ! —~—1 H ———= -
{Chargeuses !Caterpli!iz28s00c ¢ 1 H 10 v 3128800
! lar AR ! H ! $
: ! 8808 H d H H
! e s Yo t—— e e
Camions ! Belaz 11400000 ! 3 ! 10 Y 420000
! ! b4B A ! ! E t
! ! ! ! : !
e e e e et e e
! !
! SOMME TOTALE D" AMORTISSEMENTS: DA / AN t

1205400

|
]
]
I
{
{
!
f
{
i
|
|
E
I
1
|
!
!
[
|
]
!
I
I
{
!
}
|
]
!
I

T

Done la somme des amortissements anmmwlle est
120640G0.,00 Das an.
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La dépense pour un poste sera _1205400.00 ; Da s/ p
Ni =x Np
N3 : nombre de jours de travail ouvrables -
Np : nombre de poste par jour ; Hp = 2 postes

L amortissement par poste est _1205400.00 : DasPoste
265 x 2

2274 .35 OO Da
poste

b) _Salsires des owwriers -

La somme des zalaires des ouvriers de la carriere, ainsi qgue
ceux de 1l atelier de maintenance, est estimée & -

IT46568. 00 Dasan - [47
Les chargea connexes sont estimfes & 15 % du salaire. [Selon 73

donc la aomme totale des salaires sera -
Sa = 4308553,20 DA ¢ an

Le malaire des ouvriers est versé durant toute 1 annéde .
done; la masse salariale journaliere de tous les cuvriers sera :

53 = _Ba ;0 N3 = 365 Jouprs
Nj
Ari;
S3 = _4308553.20 = 1i804.25 Dk/si

365

53 o= 1180425 De/Jour
Le salaire durant un poste : Sp = _8i Hp = 2 postes
Np
An :
bp = _11804.25 = ®000,12 Dasp

En tenant compte que le prix unitaire d un litre de Qas-0il :
Pu = 7,00 Da / L : Ainsi que la consommation du ooRprenseur
en Gaz-01il par heure est 12,50 ( L/h ).

Alors la consommation par poste zera 100,00 Liposte ; &t par
conaéquant la dépense =n Gaz-0il sera : 700,00 IaS/poate.
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c2) Sondeuse :

La consomation de la sondeuse "INGERSOL RAND" en Gaz-0il est
de 800 L/ Volés; QG une volée = 4 postes : Donc la consommaticon
par poste gers : 200 Liposte |

Iy

lorsgu on & uhilied vne seuls sondeuse; slors la dépense en
Gaz-0il sers @ L4Hr DUs 7 poste.

Pour déterwiner Lz consommsstion en Gaz-01il poor ces sngins
on vhilise ls formale suivanthe:

Consommation { Léheure Y = Neff m g x Be 1 [ 8 3
{3
Neff: pulszssance offective du moteur:

q : Conaammatian spécifiaque; pour les moteurs dissel

q = 263 L S h

Ke : Faﬁteur d emplol dea engins ; Ke = .45 : Q.75
en prenant Ke = {4,680

Le tableau =ulivant résume les dépensges en £2as-01il pour les
engina cités ci-dessus:

I
f

!' Tvpe ! Puissance !Consommation! Nombre {Consommat— ! Dépenges
,__ @' Bngin! Moteur ‘Par Heure ! d’Engins lion /Poste! DA/ P !
é Camion E 520 g 81,43 N é 1302,81 §9120,3?§
f Chargeuse§~ 280 _——3~~;5:§; _____ E—___;__ é 350,78 §2455,£M§
|Bulil-Dozer! 520 ' 81,48 Co1 | 651,45  14560,2 !

Done 3 la sommw des dépenses en Gas-il des différents engins
nous donne la dépense en combustihle par poste.
La dépense on combusatible par poste est @ 1823507 _Da

proste
s . s pite s
Le cocssseuyr de ls carviére viilise deunm (02) wmotenrs &lectyi-—
ques 3 }3nt lw roisssnce de chacan est de (4040 EW).
Les dépensss per posite: e electricite poor assuorer 1s
production sont doonéss par la formwale swvivante

Boit Do : Dépenses PaT poste
I'p = { Boxone Jdes paissanoe:
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Hy
somme des puissances des moteurs = 400 x 2 = BOO Rw
tp: durée de travail du moteur pendant un poste de fonction—
nement

tp = 6,9 heures {(selon le bilan des activités du concasseur)

C : pris 7un {(G1) EW ; © = 7,00 Da / W,

Ki: coeficient des pertes ; Ki = 1.1.

KZ: cosficient d utilisation de la puissance des moieurs ;
K2 = Q.7.

K3: coeficient d"utilization du temps; K3 = O,.88

Les dépenses par poste ssront
Tp = 83 = 6,9 5 7,00 = .86 = 1,1 = .7
Do = ZBR87T.40 Dma / poste

e.1} dépenses en lubrifiants;
e.2} dépenass en pliices de rechange.

e.1) lubrifiants :

Ces dépenaes représentent 10 % des dépenses en Gas-Uil.Iseion 81,
Denc: les dépenses en lubrifiants seront @ 1823.80 Da / posts

e.2) pitces de rechange -

Ces dépences reprézentent b % des wvaleurs primaires des engins
utilises durant le poste.
Ces dépensesn sont domnées par la formule suivante

Dpr = Veng % 9 Da / poste
10 x Nj x Hp
3

Veng : Valeur primaire de tous les équivemsnts {enginst mis en
service durant le poste.
Veng = S388000.0 Tw

An @ Ipr = T8E.,49 Da / poste
done le total des dépenses de maintenance @ 281200 Dia
poste

La consommation 3 explosifs est donnée par la formule suivante
Qe = Vb . g : Keg / Voleée

13
Vir 1 wvolume abattue par volée ; Vh = 511 &3 S wolés
g : cosommation spécifique d explosifs
g = 0,3 ¥g / m3
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Done, la consowmeation 4 explosifs sera :

we = 4.3 . BLiE = 1534 Hg 7 Volée
Qe = 1534.5 Kg / VYolée

Tour le chargement des trousn la carrigre de Meftal utilise deux
{02} types d explosifes a 50 2 chacun dans un tirg

50 % de U MARMANITE (I3 ° 767,85 Ke.
B0 & 4” " ANFOMIL ¢

LI XY

TG7 .85 Re.

Le prix unitaire de MARMARITE {I) est de 30,45 Ia ~ Kg.
Pone: ia dépense pour une volge = 2EIEZ.T68 Da / Volée

£.1.0) Dépenses en ANFOMIL

Le prix unitaire d ANFIMIL est de 11.83 Da/ Hg.
Donc: la dépense pour une volée = 076,56 Da / Volés.
Lles frais d explosifs seront @ 32435.32 Da s Volée

selon [8] ;: nous ajoutons 30 % pour  le débitase sscondaire:
Ponc: la dépense totale en explosifs sera : 42171,11 Da/s Voléde
= 10842 ,77 Tasposte.

Puisgue le plaso de tir couporie uvae seule rangese de hrous: doac
~
e )

nous zvons un covdesu détoasnt principale de longoeonr Dp:
Lp = 1,1 Libe ; Lho @ loagueur do bloc 3 L = 55 @
Ly = 1,1 2 55 = 8.5 m
bp = 84,8 m

Une rangée comporte huit (08) trous; nous avons donc huit {08)
cordeany détonants secondalires pour les trous; chague cordean
détonant secondaire de longusur Leos

Les = 1,1 Lt g Ltr : Jongusur Jdu trou = 18 m
Les = 1,1 = 16 = 17.6 m
les = 17.6 m

done; la longueur totele des cordeaux détonants utilisés par
une volée ssra

Lo = Lp + 8bes = 201,323 m

Lo = 201,33 m

Le prix unitaire du cordeau détonant est de 3,84 Dia / metre
La dépense en cordeau détonant sst
201.3 x 3,84 = 732,73 Da /S Voléde = 183,183 Das posts

Selon [871 nousm ajoutons 30 ¥ pour le débitage mecondaire; donc

la dérense totale en cordeau détonant sera : 852.55H Dia / Voléde
= 238,13 Da / poste.
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£.2.b ) Dépenses_en_détonateur :

On utilize un {21} détonateur paqkl?. la consommation des détona-
teurs est @ (1 3d&tonateur

Le prix unitaire est : 8.4 Im

La dépense en détonateur asra: 8,4 Dia / poste.

f.2.¢c ) Dépenses en meche lente -
On utilise 2.5 metres de méche lente pour un tir; le prix 4 un

metre de mé&che lente eat
03 Da / metre done [ la dépense en mdche lente sera: 3a / poste.

&

G - DEPENGE EN OUTILS DE FORAGE

La consouastion en oubils de ftorsge est donnée per las forumuols
saivante: Cof = Litp X dsoc : [_pleces 1 : [8A1]
poste

ou: ¥ Lm0 @ consomanshion spécifione des outils de forage:

G o= 4,25 P/ une pigéne pour chague guatre (G4 mébres

* Lip : longuewr totzsle forée per poste; Lhp =_18 métre
pogshe

donc: Cof = 18x0,25 - 4 pidgce ¥ poste
le prix vnitaire des o ey
done la dépense en owhi
1008 40 DA/ poste

gt : Z52 DASfpiéce
g de forasge sers:

Le tabhleau suivant resume toutes les dépense en matériauns de
forage et de till:

EEEETEY ERR BRSSP PR ST EE R
! TYPE TE MATERIAUX 'DEPENGSES D8/ /roste!
EEYEETSEF LSRR E L EE RS SRR L RS LR

EAPLOGGIF ! 10542 .77 !
EXFLEE AR RS R EEESEE RS PSP S
CORTEAD DETOURART ! OEEE 13 !
AR RIOR SR AR R R R R F AR AR d
' MECHE-LENTE H QU 00 !
HEEERE TR E PSS E PSR E R R R g R
DETORATEUR. ' GOOE 40 !
EEEESEEF R ESE LR EREE SRR LR R LR
POUTILG TE PORAGE ! OO L U0 :
EES S EEIESEE SIS S E S EEAE RN EEFELEEELEE LS 3
! TOTAL ! 117849 ,90 !

| ook R AR R AR D SRR R AR A )
Done: la depense “TOUTALES en matériaux des travaux de tir egt:

1179%.90 DAposte
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3-CALCUL DU PRIX DE REVIENT DE PRODUCTION. D-UNE_TONNE DE CALCAIRE
Le tableau suilvant resume tous les élements du prix de revient:

!ﬁ#@ﬁﬁwxw&#wwww&vw*#ww##vwvwrwtwiﬁfﬁ&mwvwwwwwww!¢$¢t¢?v$m$§
S ELEMENTS T PRIX DE REVIENT !'UEFPENSES EN DA/Spol S !

i$$*$&3@&&#tié?#ﬁ&&#!é&ﬁ&ﬁ*é*‘4&#%&&???**?&&*#? L K R
EAMuETIESEMEHT TES PDE FIXES! 2574 20 H 3,42 :
5m*mm$mA&&#ﬁ$$$$$$&$$$$$$$$x$$!$$$$$¢iéﬁ&&&&ﬁﬁﬂ#&ﬁ&ﬁ&&*&ﬁ#ﬂ%
'SALAIRE DES OUVRIEERS H G, 12 ! 8,840 t
!$$$$mm?*#Tﬁf&#$f@f¢#ﬁ$$$$*&&$2x$$x$$$$$$$$$$$$$t$£$*ﬁ$$$$${
| DEIERZES EN GAS-OIL H 1823607 27,45 H
b S S R A A SO R R AR R AR D R
DEPERZES EN ELECTRICITE ! 25587 .40 VAT LTG H
LI B SR T B S 0 S R S R S e S B R R R T R |
IDEPERSES EN MATERIAVZ DE TIR ! 11785.20 POZE.BD H
R e S e R R N R I PR R R R e R R %
! DEFENCSES DE LA MAINTENANCE ! 2618,00 H 3.87 !
!$$$$$$$$$$$#*T#fwwﬁxmmmmmﬁmmﬁEﬁ$$$ft*@$&*f$$*ﬁ$!$$%é&a&&*#!
! TOTAL ! 66411 824 ! 100G !
?t?mi444$t$1$$$9$#i&i&&#iﬁ&*#%'#&4s*ii%$t9$$%#4+!$$&$4$$&##%

Les dépenses diverses nous leg egtimons & 1008 des dépenses
totales; selon [4]

DP div = 6841.182 Da / Poste
06+ DP div: Depenses diverses:
¥ la dépense htotsle sers dono @ 7305301 DA Post
¥ lm produchtion par poste : 1823075 tﬂﬂﬁﬁjpﬂ t#

le prix de revient o une tonne de celosire esh oo
T3053.01 = 37 DA/ toone

P.R = 37,440 D8 Toone
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%/ ETUDE ECONOMIQUE COMPARATIVE :

H-1 7/ Comparaison du prix de revient
(variante vtiliedée variante proposés)

Le teblesu ci-desscos réocune
de Iz varisznte wihili
de production de 1 annéee

tous les

-
-

eléments du priz de

-

reviant
gee; et de la variasnte proposée selon le bilan
1294 {1923.079 tonnefannées)

PR 2 R R R R T R T R R e e e R R R R R R T U R T TR T T o g R s
! ! DEPENSES EN DIMARS PAR POSTE ;
VO RLEMENT Ui PRIE DE RBEVIENT  ¢audsdckoodondob i bk b b oo o s h oo on oo sk
! PYARIANTE ! DEPENSES 'VARIANTE!DEPENSES!
! YOTILISEE ! en (%) {PROPDSEE! en (%)Y !
b R S A A A R U R R R R R R R R R R R R R
‘AMURTIGE MENT DEZ FONDS FIKES '2:274,.33 ! 3,42 TRORZLRT Y 8,81 ¢
_____________________________ | [ STV SN DRI SO 1
PSALATRE DES MNBIERS YEGGE, 1R t 5.3 teaGz, 12 Y 7,588
l _____________________________ e e e b o e e e e e ———— 3
'DE?EﬁSE‘ EM SGAS-GIL VIREAB. T Y 27.4% PIORRE Y 850 1w 1
_____________________________ | S R P SO
!DE?E&SEZ EM MATERTIAUY DE TIR ti1t799.9 ' 17.96 TERIZTLRGY 23,84 1
{ _____________________________ b o e i s T, b o ! ________ {
'DEPEW =ES EM ELECTRICITE tEER8T .40 ! 35.5 V19180, 85 24,80 1
_____________________________ ! e e e b e v i e e e b e b1
'DEPEﬁ ES DE L& MAINTENANC YEB1E, O ! 3.587 1192 Y 5.8/
e e e e e e e v——— | S, L S 1 ________ | B i
L ENSEMBLE DES LEPENSES 'RR411 .88 108y FROOE G5 10 ;
U | b e o ———— ! ________ | ]
'DEPENEES DIVERSES 14541, 18 ! 0 VTR AD 10 !
e e e e e e e e e ! uuuuuuuuuu | b e f £ e ——— i
TTOTAL FTROL3. 00 8 1R5R03 . 851 !
!*$$$#$m#m&ﬁ&mm#&ﬁ&w#wmmmmmww#E&&&Jﬁ&%*&*l5&%@*##6%*5%%16!54% ARy g
YPRIK DE REVIENT Y3700 DS Pan 00 f !
PR R R R AR R R R X ié%%%#bi%%é%$$ét$%%é$&¥éi s . SRR R B R R ek R R R R

BoZ A _ENALUATION DU

P

a — variante ultilisée

Fa = R. Pru ...

Ot : B : reserves =n minerai exploitable
Pr:

Brnn ; Fa = 28, 31000000, 45 = 1170 millions
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{26 million tonnes)
prix de revient d une tonne de mineral exploitée (45 DiaT)
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de Dia



b — wariante proposés
Flke = H.Pro ... (D=l

Crx F: IDEM
Prp : IIEM : avec { FPrp = 37.00 Da / tonneal

Art : Prp = 982 miilions de Da

Economie faite par le projet

Bz Fa - Fh = 208 million de Da

Le taux de réduction du prix de revient est

Tr = _E = ¥a_— Fbh = 0,21
Fa Fa
Tr = 21 &

OF



CONCLUSION

Dan ce travail nous avons déterminé les paramétres concernant
(LA TECHNOLOGIE ET LA MECANISATION ) utilisées dans la carriére de
MEFTAH , tout en essayant de satisfaire aux exigences imposeées (technigues ,
technologiques , et économiques ) en se basant sur 'analyse des méthodes
d’abattage utilisées ; ainsi que sur 'organisation des travaux du chargement
;du refoulement ; et de transport, afin d’argumenter le rendement de la carriére
, et de diminuer le prix de revient de la tonne de minerai extrait .

L'analyse des résultats obtenus nous a permis tout en se basant sur les
variantes d’exploitation étudiées d’obtenir un rendement optimum au niveau
des différentes opérations des travaux d’exploitation ; et un prix de revient
minimum , avec les conclusions suivantes :

1- Le choix de la mécanisation de chantier doit etre fait en tenant compte des
facteurs géologiques ; techniques ; et économiques de la carriére .

2- Une utilisation rationnelle et scientifique de toutes les capacités de
Ventreprise de la carriére .

Les résultats obtenus coincident avec ceux que nous aurons été espérer.
Malgré cette coincidence le modéle ainsi airété reste un modéle Je cépart , en
attendant son application sur le terrain ; et les qu'il pourrait donner ,vu le
manque flagrant et remarquable de données concrétes sur la roche de MEFTAH
d’autre part ; et celles concernant les données économiques . Afin de connaitre
la rentabilité de notre modification .
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